

1991 八五开局展宏图

史自勋

主编点睛

在岁月的长河里，年之所以更让人难忘，不仅因为它比日和月的概念时间更长，更在于它足以令一个人、一个国家，乃至整个世界，经历更多的积淀，心存更多的梦想。

海南建省办经济特区20周年之际，让我们将目光更多地投向1991年——

这一年，对于大特区来说，有着特殊的意义，这一年，是海南建省办经济特区的第四个年头，这一年，也是海南实施八五计划和十年规划的开局之年。

我们愿意用更多的时间和精力，回望这一年走过的普通但却是不平凡的路。正是因为这些沟沟坎坎，让这一年被更多难忘的事情所萦绕，快乐抑或忧伤，都实实在在地让我们体会到坚强的力量。

我们追忆这一年来的荣耀，大特区的建设成就让人欢欣鼓舞。当投资开发洋浦意向书签订的时候，我们热情地为大特区开发迈出具有历史意义的第一步而鼓掌。省人代会五次会议勾勒未来蓝图，八五计划和十年规划描绘的美好前景，让我们体会到身在一个大特区的骄傲。

数字是枯燥的，但也是最能说明问题的：1991年，海南国民生产总值107.93亿元，比上年增长12.4%；社会总产值184.29亿元，比上年增长16.84%；国民收入87.68亿元，比上年增长10.9%；工农业总产值123.08亿元，比上年增长15.9%。

十年看五年，五年看头年。辉煌的建设成就，良好的开局之年，正把大特区

【海南日报海外版】

1月1日，一张新型的外向型报纸《海南日报海外版》在海南经济特区诞生。

为了更好地对外宣传海南特区，《海南日报海外版》曾有一段时期改名为《海外时报》出版。2001年1月1日，《海外时报》又改为《南国都市报》，海南人民终于有了自己的都市报，目前，该报已成为海南最大的都市类报纸，深受广大读者欢迎。

【柯华文 烈士】

1月8日，4名歹徒持刀抢劫农业银行海口分行红坎坡分理处，年仅23岁的女营业员柯华文和27岁的男营业员田勤不畏强暴，与歹徒英勇搏斗，保护了国家财产。柯华文光荣牺牲，田勤身负重伤。全省警民通力合作，仅用8天时间便将4名歹徒全部抓获。1月17日，省政府批准追认柯华文为革命烈士。1月28日，省政府授予田勤省劳动模范称号。1月30日，省委、省政府作出决定，在全省广泛开展学习柯华文、田勤同志活动。

【岛城溜冰场】

长夏无冬的海南岛开天辟地有了第一个溜冰场——由中城工贸公司兴建的岛城溜冰场于1月9日开业。这个溜冰场总建筑面积1500平方米，冰场面积900平方米，可用于学习和表演速滑、花样滑冰、冰球等冰上运动项目。

【洋浦港 起步工程】

1月15日，洋浦港第一期起步工程竣工并通过验收，并决定从当年2月1日起正式交付使用。洋浦港第一期起步工程是国家大型建设项目建设，从1987年1月8日正式开始动工，到1990年12月31日止，建设单位按照批准的建设规模和建设标准，建成了两个总长444米的万吨级深水泊位，和一个长100米的3000吨级工作泊位，以及相应的配套设施。

洋浦港第一期起步工程建成投产将进一步改善海南的投资环境，特别是对洋浦地区的成片开发起着极大的推动作用，并将吸引更多的投资者前来洋浦开发建设，以加快海南的经济发展。

1月18日，来自菲律宾、载重26000吨的“婆基塔玛咪”号巨轮离开洋浦港，这是洋浦港正式投产后第一

区带入一个新的更加重要的发展阶段，海南特区的开发建设正迎来新的高潮。

经济建设成绩斐然，改革开放更是大踏步前进。新华社总结了海南建省办经济特区20年的“20个率先”，其中有两个在1991年，其一是率先实行粮食购销同价改革，其二是率先推行全民所有制企业股份制试点，全面推进企业股份制改革。而外商投资条例和新型社会保障制度的出台，更是让大特区的改革开放走在了全国的前列。

恩格斯曾经说过：“一个民族想要站在科学的最高峰，就一刻也不能没有理论思维。”对于海南特区建设的伟大实践来说，同样也是一刻不能没有理论思维。

回顾1991年，我们欣喜地看到，特区人特别是理论战线的专家学者，一天也没有停止理论的思考和呐喊。在当年举办的纪念特区3周年“回顾与展望”会上，一些专家学者提出的观点，至今仍具很强的现实和指导意义，理论的前瞻性在这里得到淋漓尽致的体现。而中国（海南）改革发展研究院的诞生，更是把大特区的理论研究带到一个新的高峰。

我们为大特区取得的辉煌成就叫好，同时也不能忘记那些前进道路上的艰难险阻。这一年所遇到的一切困难，让我们体会到前进的道路并非一帆风顺；而围绕洋浦开发引发的激烈争论，更明白无误地告诉我们，开放的进程有时并非只取决于我们热情的愿望。

1991年的历史又一次雄辩地证明，中央决定海南岛办全国最大的经济特区是非常英明正确的。

艘起运的外贸货轮。

【“织女三号”首发】

1月22日，我国第一枚120公里高空低纬度探空火箭——“织女三号”，在中国科学院海南探空发射场首发实验成功。

这枚长4.87米、直径0.25米、重285公斤、携带45公斤有效载荷的探空火箭，是中科院空间科学应用与研究中心、国防科技大学、江西620单位所属经纶化工厂和长征机器厂等单位用两年半时间联合研制的。这枚火箭可对120公里以下高空进行科学探测，是研究电离层、大气层必不可少的工具，用它所获取的资料可为运载火箭、弹道导弹、人造卫星、载人飞船等飞行器的研制提供高空环境参数，并为无线电通讯提供所需资料数据。

海南探空火箭发射场是世界上仅有的几个低纬度探空火箭发射基地之一，我国还将在这里与国外航天专家共同进行科学实验。

【海南歌舞团】

1月24日，筹备已久的海南歌舞团在海口挂牌成立。

【DC城 开业】

1月27日，海南省第一大商场DC城商业中心开业。

【台资企业协会】

1月28日，海南省台资企业协会成立，这是继北京台资企业协会之后的全国又一家台资企业协会。

该协会的宗旨是，遵照国家对外开放、鼓励台商投资的方针、政策、法律及有关规定，努力为会员和投资者服务，维护会员的合法权益；增进海峡两岸会员之间的了解、友谊和合作，促进企业会员在中国社会主义经济建设事业和国际经济合作中发挥积极作用。

【《特区展望》创刊】

2月9日，中共海南省委宣传部主办的综合性机关刊物《特区展望》创刊。

《特区展望》以社会主义初级阶段理论、党的基本路线和我国特区的基本政策为指针，研究特区的政治体制改革和经济体制改革，探索特区的理论、宣



建省办经济特区20周年特刊



1991

【洋浦港 起步工程】



【宋庆龄雕像】



【波音757落户海南】



【外汇交易】



传、文化、思想政治工作和精神文明建设等方面的工作，以指导海南经济特区的意识形态工作，促进海南特区改革开放和开发建设的发展。

【李瑞环 考察】

2月10日至19日，中共中央政治局常委、书记处书记李瑞环在省领导的陪同下，先后考察了我省保亭、万宁、琼海、通什、三亚、海口等市县，了解群众的生产生活情况和海南改革开放、建设等情况，他指出，海南特区的工作重点是开放，一切工作都要围绕对外开放进行，改革也是为了开放，同时要培养好的作风，两个文明建设一起抓，以较快的速度搞好特区。

【海南国科园】

2月20日，由国家科委、海南省政府、四川省政府和香港港澳国际投资有限公司共同兴办的海南国际科技工业园隆重奠基。国务委员、国家科委主任宋健前来祝贺并为工业园奠基。

3月6日，工业园正式发出通知，确定工业园为国家高新技术产业开发区之一，享受国家给予的优惠税收政策和其他各项优惠政策。

3月19日，工业园签字仪式隆重举行，这是全国27个科技工业园中第一个有外资参加的工业园，也是国家科委唯一参加的科技工业园。

6月4日，海南国际科技工业园有限公司正式成立。

12月30日，海南国际科技工业园园区工程开工。

【冯平纪念馆】

海南岛早期革命领导者之一的冯平纪念馆3月11日在他的家乡文昌落成。

冯平1899年生，1922年加入中国共产党，后受党派遣回海南组织农民进行武装斗争，曾任中共琼崖特委委员，琼崖“讨逆革命军”总司令，琼崖工农红军总司令等职，1928年由于叛徒出卖被捕，当年7月4日就义，年仅29岁。

【少年法庭】

3月22日，海口市法院建立全省第一个少年法庭，并首次依法不公开审理一起未满18岁的少年犯罪案件。

3月23日至25日，海南省首次海洋工作会议召开，会议提出，以海兴琼，建设海洋大省。

会议指出，我省是海洋大省，又是全国唯一的拥有海域管理权的法定省份，负有保卫南疆、开发海洋的神圣职责。

海洋工作的指导思想，要以开发海洋资源、发展海洋经济为中心，围绕“权益、资源、环境和减灾”四个方面开展工作。

社会福利的友好合作与交流。

【宋庆龄雕像】

3月12日，海南省第二家外资银行——渣打银行海口分行举行开业仪式。渣打银行拥有雄厚实力，海口分行的成立将会带动其他外资企业来海南投资。

【海外交流协会】

3月16日，海南省人代常委会第十五次会议通过了《海南经济特区外商投资条例》。

《条例》鼓励外商在工业、农业、交通运输业、科技开发和旅游业等方面投资；鼓励外商以合资、合作方式，在港口、码头、机场、公路、铁路、电站、煤矿、水利等基础设施和农业开发项目上投资，也可以由外商独资经营专用设施。在这些项目上投资的外商可以同时举办与这些项目相关联的效益高、资金回收快的企业和服务事业，实行综合经营。

鼓励外商按统一的建设规划投资开发闲置土地。外商对其开发的土地所享有的土地使用权在有效期内可以转让、出租，也可以用作向银行抵押贷款。

经中国人民银行批准，外商可在海南经济特区设立外资银行，中外合资银行，以及其他金融机构，并在批准的业务范围内从事经营活动。

经海南省人民政府有关部门批准，外商可按照有偿合理开采的原则，以合资经营、合作经营或独资经营方式，勘探开采海南岛的矿产资源。

在海南经济特区举办的外商投资企业和外商持有25%以上股份的企业，均享有进出口经营权，进口本企业生产、经营必需的物资，出口本企业的产品。经有关部门批准，从事基础设施建设和农业开发的外商投资企业，可购买不实行出口许可证管理的配额管理的产品出口。

外商投资企业进口本企业建设和生产所必需的机器设备、原材料（包括建筑材料）、零配件、自用的办公用品、交通运输工具和其他物料，均免征关税、产品税或增值税；外商投资

企业生产的产品出口免征关税，除原油、成品油和国家另有规定的少数产品外，退还其在海南经济特区内已交纳的产品税或增值税。

外商投资企业出口自产产品和从事其他经营活动取得的外汇收入，均可保留现汇，按当地中国人民银行的规定管理；外商在海南经济特区内兴办企业所获得的利润，可凭其董事会或相当于董事会的权力机构的外汇利润分配决议书和有关收税凭证，从企业外汇账户汇出，并免缴汇出额的所得税。

外商投资企业在海南经济特区从事生产经营所得和其他所得，均按15%的税率征收企业所得税。

外商投资企业在海南经济特区从事生产经营所得和其他所得，免征地方所得税。

外商在中国境内没有设立机构，而有来源于海南经济特区的股息、利息、租金、特许权使用费和其他所得，免征预提所得税。

5月4日，省人民代表会议常务委员会发布公告，公布施行《条例》。

【王时香】

3月16日，曾任红色娘子军第一任指导员的81岁高龄的王时香应邀前往北京，向驻京官兵做“红色娘子军”的战斗历程和光荣传统”的报告。

【出口商品洽谈会】

3月21日至27日，海南省出口商品洽谈会在香港举行，共签订出口销售合同226份，成交金额1.29亿美元，签订意向性合资合作项目13个，合同利用外资2270万美元。

【少年法庭】

3月22日，海口市法院建立全省第一个少年法庭，并首次依法不公开审理一起未满18岁的少年犯罪案件。

【海洋大省】

3月23日至25日，海南省首次海洋工作会议召开，会议提出，以海兴琼，建设海洋大省。

会议指出，我省是海洋大省，又是全国唯一的拥有海域管理权的法定省份，负有保卫南疆、开发海洋的神圣职责。

海洋工作的指导思想，要以开发海洋资源、发展海洋经济为中心，围绕“权益、资源、环境和减灾”四个方面开展工作。

【宋庆龄雕像】

4月1日，前中华人民共和国名誉主席宋庆龄铜像揭幕仪式在宋庆龄的祖居文昌县昌洒镇古路园村举行。5日，宋庆龄铜像在海口市儿童公园落成。

【股份制试点】

4月5日，海南省股份制改革领导小组成立。5月27日，省政府颁发《海南省全民所有制企业股份制试点暂行办法》、《海南省股份制企业内部发行股票试行办法》。

【海外乡亲联谊 首次】

4月6日，来自泰国、新加坡、美国等国家和地区的100多名海外乡亲出席了海南省首次海外乡亲联谊恳谈会。

【波音757 落户海南】

4月16日，国家民航局安排年内落户海南的3架“波音757”大型飞机的第一架从太平洋彼岸飞抵海口机场，大特区民航企业在建省三周年之际揭开新篇章。第二架和第三架分别于8月25日、9月6日抵达海口。这3架客机全部到位后，于10月27日正式编入海口民航航班投入运营。

【外汇交易】

海南外汇交易厅经过几天试业后，于4月24日正式开业，开业当天美元交易成交424万元。

这个外汇交易厅共有席位48个，有电脑显示、报价装置、报价通讯装置及摄像装置，实现了交易方式和交易手段的电脑化和规范化，使海南经济特区的外汇交易市场跨入一个新的发展阶段。

(下转第四十六版)